

人大代表建议推进学前教育立法破难题

人生百年,立于幼学。作为基础教育的重要组成部分,学前教育当下暴露出的问题愈发明显。全国两会期间,该话题也吸引了多位全国人大代表关注。在他们看来,通过立法手段补齐学前教育“短板”,堪称系列问题破解的关键。

众所周知,学前教育涉及千家万户的切身利益,亦有助于提高国民整体素质。近年来,中国学前教育事业呈良好发展态势,幼儿教育取得了长足进步。根据《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010-2020)》,到2020年中国学前一年的毛入园率将达到95%,学前两年的毛入园率将达到80%,学前三年的毛入园率将达到70%,在园幼儿数将上升至5100万人。

同时必须看到,中国学前教育总体上仍滞后于经济、社会发展需要。这其中,

“入园难,入园贵”所代表的幼儿园稀缺化问题,及“只管不教”、“教得过多”的两极分化问题,还有城乡之间、区域之间发展不平衡问题、经费投入保障机制不健全问题等依然存在。

“这些问题背后,最根本的原因是学前教育没有立法保障。”全国人大代表、万丰奥特控股集团有限公司党委书记陈爱莲分析道。她认为,抓紧研究制定《学前教育法》,是解决中国当前学前教育事业发展中诸多突出问题,促进学前教育事业健康可持续发展的迫切需要和根本保障。

全国人大代表、民建中央委员、浙江省民建副主委车晓端同样认为,立法应成为推进学前教育根本性解决或缓解的关键。

她以浙江省为例介绍,浙江省人民代表大会常务委员会分别于2011年和2012

年审议通过了《杭州市学前教育促进条例》和《宁波市学前教育促进条例》。这两份条例均对学前儿童权益保障、地方政府应承担的责任、地方政府对学前教育的投入保障等作了明确规定,极大促进了这两地的学前教育事业发展。

此次全国两会,车晓端带来了《关于加快学前教育立法步伐的建议》。她希望,在全国层面能加快加强学前教育法制推动,提高学前教育法规的权威性和执行力。其也建议全国人大常委会在地方立法基础上加大立法的步伐,完善幼教法律体系。

“通过立法手段,有利于整体提升学前教育质量,确保底线公平;有利于保障普惠性幼儿园的经费投入,确保学前教育质量;有利于提高从业人员整体素质,保障幼儿教师队伍稳定。”车晓端说。

以保障普惠性幼儿园的经费投入,确保学前教育质量为例,她建议通过立法,明确规定各级政府要将学前教育经费在财政性教育经费中加以单列,并明确规定各设区市学前教育经费占比不低于8%,各县、区(市)不低于5%;并通过立法明确各级公共财政投入优先用于非营利性的普惠性幼儿园的建设和运营。

陈爱莲同样呼吁,要高度重视学前教育立法,加快立法进程,争取在近年制定出台《学前教育法》,解决学前教育发展中的具体实际问题。她认为,在制定、实施学前教育法过程中,特别需要明确学前教育的性质、地位、方针、机制;明确学前教育的管理责任和管理体制;同时要建立以公共财政为支撑的学前教育投入保障机制。

(赵晔娇)

本报讯(任娜)西安市教育局近日印发严禁在职中小学教师有偿补课行为通知,明确在职教师从事有偿补课的,将严肃处理绝不姑息。

西安市教育局要求,各区县教育局、直属学校要再次组织全体教师学习教育部“六条”禁令,将严禁在职教师有偿补课作为师德师风教育的重点内容,教育引导广大教师践行社会主义核心价值观,立德树人,自觉拒绝有偿补课。

明确受理在职中小学教师有偿补课的机构和人员,不断规范处理程序,完善处理流程。加大对在职教师有偿补课行为的查处力度,对查实从事有偿补课行为的教师,要依法依规、果断有力、及时处置,绝不能姑息纵容。

通知明确,教师从事有偿补课一经查实,一律退回违规所得,教师师德评价、年度考核和评优晋级一律一票否决,通报批评。二次违纪降一级职务聘任并取消三年内职务晋升资格。

学校对本校在职教师有偿补课行为管理不力,在社会上造成不良影响的,区教育局对学校进行通报批评,取消学校当年评优资格,年度目标责任制考核不得定为优秀等级;获省、市级示范学校的,限期责令整改,必要时取消其称号。对查实在职教师参与有偿补课行为的所在学校,将追究学校主要领导责任,一律停职检查,情节严重者,调离校长岗位。

西安市教育局要求,各区县教育局和学校畅通和公开治理有偿补课举报电话等,主动接受监督。西安市教育局有偿补课举报电话:86786593。

中小学在职教师有偿补课将取消晋级评优资格

我省考生可手机报名全国中高级会计资格考试

本报讯(杨华)日前,全国会计中、高级资格考试开始进行网上报名,与全国其他省市会计人员的现场实地、网络电脑等报名方式不同的是,陕西考区的会计人员除可以采用以上方式报名外,又多了一种选择——手机报名,我省会计人员只需关注陕西财政微信公众号(微信号:shanxicai Zheng),登录陕西会计业务掌上平台,按提示操作,就可

以完成报名工作,缴费也可通过微信或支付宝等时下最便捷、最时尚的方式完成。

笔者在省财政厅了解到,2016年底,“陕西会计管理”业务掌上平台正式上线运行,在全国率先实现移动互联管理,社会公众和会计人员通过手机就可以进行会计相关信息查询、会计考试报名、会计证书办理、会计职称申报、会计服务预约、会计业务咨询等。



3月15日,西安工业大学联合西安市公安局未央分局举办“防电信诈骗、远离毒品、反恐法、户籍新政”宣传教育讲座。通过发放宣传资料、设置宣传展板等形式,提高广大师生自身安全防范意识和明辨是非的能力。图为民警为学生讲解展板内容。杨飞龙 支龙华 摄

我省批准一批专业技术人员继续教育基地

本报讯(记者 兰增干)日前从省人社厅获悉,为加大专业技术人员培养力度,我省批准在长安大学、西安美术学院、西安外事学院、陕西省食品药品监督管理信息培训中心、陕西体育运动学校、西北测绘职工培训中心、陕西省气象干部培训学院、西安广播电视大学、西部机场集

团培训学院、陕西创新人才发展研究院等10家单位设立省级专业技术人员继续教育基地。

教育基地要承担专业技术人员知识更新工程确定的培养培训任务,承办本地区、本行业高级研修班,实施急需紧缺人才培养培训项目、岗位培训项目以及本地区本行业其他人才培训项目。

洋西新城举办爱心捐书活动

本报讯(记者 刘强)3月14日,由陕西洋西新城投资发展有限公司、洋西新城第一学校共同发起的“捐书留香情系一校”爱心捐书活动,在洋西新城第一学校多功能厅举行。来自洋西新城爱

心单位及各界人士近百人为孩子们捐赠图书千余册。

据悉,此次爱心捐书活动是洋西新城“学雷锋、献爱心”活动的一个缩影,活动开展时间从3月14日至3月30日。

“教育业”行业类就业比例上升

本报讯(彭宏)近日,大学毕业生招聘会一场接一场。这个时候“95后”大学毕业生将纷纷踏入职场,其就业有哪些变化趋势呢?第三方研究院以2010-2015共计6届本科应届毕业生为研究对象,数据研究发现,本科毕业生在“教育业”行业类就业的比例持续上升,并成为本科毕业生创业最集中的行业类。

13.6%,在2015届本科毕业生就业最集中的主要行业类排名中居首。分析发现,就业于“电子电气仪器设备与电脑制造业”与“金融(银行/保险/证券)业”的比例有下降趋势。

在被调查的毕业生中,毕业后半年内自主创业比例最集中的前5位行业类包括“零售商业”“教育业”“媒体、信息及通信产业”,其中在“教育业”和“媒体、信息及通信产业”。这种比例在2010-2015届本科应届毕业生呈现上升趋势。“零售商业”行业类自主创业的比例呈下降趋势。其中,“教育业”行业类自主创业的比例,从9.2%上升到21.1%,在2015届本科应届毕业生就业最集中的主要行业类排名中居首。

麦可思研究院王伯庆博士认为,随着经济发展,产业结构的不断调整以及学生就业观念的变化,行业对人才的需求也会在相应的时间内出现变化。广义上“教育行业”和人民生活息息相关,覆盖面较广,多数又以知识密集型和创造性为主,加之该市场有很多“真空地带”,给创业提供较好的客观条件。

西安市教育局公布中考和高考录取办法

本报讯(张彦刚)近日,西安市教育局公布中考和高中录取办法,今年继续执行全省统考7科5卷的同时,继续进行综合素质考试,其成绩计入统考总成绩。

综合素质评价纳入统考成绩。语文、数学、英语、物理与化学、思想品德和历史共7科5卷,全省统一组织考试。中考进行网上阅卷,成绩以等级和分数两种方式呈现。

综合素质评价采取过程性评价和综合素质考试两种方式进行,综合素质考试满分100分,时间为100分钟,考试实行闭卷考试,网上阅卷,考试成绩计入统考总成绩。

西咸新区洋西新城区域由西安市组织实施,其他区域由咸阳市组织实施。西咸新区洋

东新城所辖区域中考由洋西新城教育局负责组织实施;其所辖高中学校招生录取仍然随原所属未央区和长安区进行。国际港务区所辖区域中考由灞桥区政府统一组织实施。

省标高中继续招收定向生。综合素质评价六个维度和学业评价(包括学科考试及考查、体育考试、理化生实验操作和信息技术操作考核)均达到C等级以上(含C等级)者准予毕业,为促进教育均衡发展,新城、碑林、莲湖、灞桥(含已划归国际港务区地区)、未央(含已划归西咸新区洋西新城地区)、雁塔等六区所属省级示范高中和省标准化高中均招收定向生,定向招生计划为本校计划的50%。

城六区考生普通高中统一填报志愿分两个批次,第一批次每名考生在城六区范围内任意选报3所省级标准化高中(含省级示范高中);第二批次每个考生在城六区内须选报2所非省级标准化高中志愿。同一批次选报的学校志愿为平行志愿。

综合素质过程性评价六个维度和学业评价均达到C等级以上(含C等级)的考生即具备普通高中录取资格。综合素质过程性评价六个维度中任意两个维度达到B等级以上(含B等级),且理化生实验操作和信息技术学科操作考核等级至少有2科达到B等级以上(含B等级),方具备省级示范高中、省级标准化高中录取资格。

我省实施互联网+继续教育

本报讯(李艳 独译)3月13日,笔者从省人社厅获悉,为了方便我省专业技术人员继续教育学习,缓解工学矛盾,省人社厅日前出台《关于做好2017年全省专业技术人员继续教育(知识更新工程)工作的通知》,决定从今年开始,在我省实施互联网继续教育(知识更新工程)。

“互联网专业技术人员继续教育(知识更新工程)”工作旨在利用现代化远程信息技术实施网络化学习,实现我省专业技术人员继续教育归口管理和综合数据的互联互通,提高管理效率和质量。《通知》要求,将进一步推进专业技术人员继续教育全员电子化管理模式,各单位要及时在“陕西

省专业技术人员继续教育管理平台”上对专业技术人员注册登记管理。同时,增设网络打印功能,各单位可登录“陕西省专业技术人员继续教育管理平台”直接打印领取证书人员名单,凭打印的人员名单按相关要求及时领发证书。此外,开展专业技术人员继续教育情况网上查询服务,各单位和专业技术人员可实时查询继续教育情况,本人还可自行打印学习成绩并将打印成绩张贴在继续教育证书上作为学习证明。另外,在网上还可进行学时认证。专业技术人员可将参加继续教育的所有有效证明,包括毕业证书、培训证书、结业证书、成绩证明、成果鉴定证明书、著作

论文等原件扫描上传平台,有关部门按照认证权限,在网络平台上予以认证。

在学习方式上,我省将推进网络化培训,必修公需课以网络远程学习为主,面授方式为辅。必修公需科目由省统一安排,学习内容由专业技术人员个人根据需要在规定的必修公需课范围内自行选定。相关课程可在“陕西省专业技术人员继续教育学习平台”(http://jxy.xidian.edu.cn)上进行查询。

省人社厅要求,各级继续教育基地要严格按照省物价局、省财政厅规定的“网络课不超过4元/学时,面授课不超过5元/学时”的收费标准,不得擅自设立收费项目、扩大收费范围和提高收费标准。

基层动态

汉阴教师参加部编中小学教材网络培训

本报讯(王文)近日,汉阴县教师积极参与了由人民教育出版社组织的部编教材网络培训活动。

据了解,此次网络培训采用专家讲座和互动答疑的方式,内容包括教材起始年级下册教材解析和教学实施建议,课程设置有小学语文、初中语文、初中历史、小学道德与法治、初中道德与法治共五个学科,初中历史、小学、初中道德与法治分别安排在本月的9日、16日和22日进行。

石泉县强化校园安全演练

本报讯(蔡苗苗 程时勇 周小鱼)“着火了,着火了……”3月10日下午,在安康市石泉县两河镇中心小学校园内,在浓烟烟雾中,上百名小学生们纷纷用湿毛巾捂住口鼻,匆匆从教学楼内撤离到校园内的“安全地带”。随后,两河派出所消防民警随同学们遇到火灾时如何更好地保护自身安全进行了讲解。

为切实保障广大学生的生命安全,着力营造和谐文明、安全有序的平安校园,为青少年健康成长营造良好氛围,新学期以来,石泉县公安局保安大队携手治安等部门,深入辖区数十所中、小学校园开展防火灾、防暴恐等安全演练,全面提升广大学生的安全防范意识。



近日,在西安交大校园内几架战斗机整齐停在了教学楼下。一位读大二的张同学介绍,这些飞机是用于实践教学和爱国主义教育,到了周末围观的人很多。

本报记者 刘强 摄



近日,西安市未央区大明宫小学在三四年级学生中开展“爱家乡——我为家乡添新绿”研学旅行活动。图为孩子在西安雅森体验教育基地开展研学植树活动。

本报记者 毛静 摄



西安试行弹性离校 有困难的小学生自愿报名参与

本报讯(欧阳)为进一步聚焦民生需求,增强西安市民群众幸福指数,西安市政府结合西安教育实际,在城六区小学低年级段试行“弹性离校”,有实际困难需求的学生家庭,可自愿报名,免费参与。

西安市政府要求,“弹性离校”面向有实际困难需求的学生家庭,以家长自愿报名、学生自主参与为前提,严禁以任何方式

强制或变相强制学生参加,严禁以任何方式拒绝或推诿有困难学生参与。

“弹性离校”坚持公益导向,在校学生参与一律实行免费。严禁任何单位和个人向学生家长直接或者变相收取任何费用,严禁任何单位或个人进行其他有偿服务。

“弹性离校”将于3月27日至6月30日在西安市60所小学内先行试点。预计9月

1日起,在全市小学全面铺开。

60所小学分别从新城区、碑林区、莲湖区、雁塔区、灞桥区、未央区中各选取10所学校。其中9所为公办学校,1所为民办学校。

“弹性离校”主要针对正常放学后按时离校有困难的小学一、二、三年级学生,离校时间原则上不超过18:00,具体时间由各学校根据实际情况合理安排。

“弹性离校”期间,学校主要为学生提供延时照顾服务,安排专人照管学生自习、预习、课外阅读等,严禁开展学科性集中教学,严禁组织或变相组织集体补课。

西安市政府要求,各区政府、教育部门高度重视,科学统筹,精心组织,加大宣传力度,强化家校合作,办好人民满意的教育。